

消毒供应中心护理质量控制对预防院内感染的效果评价

王海萍 崔 俐 陈红梅

(宁夏中西医结合医院; 宁夏第三人民医院, 宁夏 银川 750001)

【摘要】目的: 探究护理质量控制在消毒供应中心护理中应用对预防院内感染的效果。方法: 选取于2019年5月至2020年10月在医院消毒供应中心中从事护理工作的30名护理人员, 随机分组法, 每组15例。常规护理管理法用于对照组, 护理质量控制管理法用于观察组。结果: 护理质量控制评分观察组高于对照组, 院内感染率观察组低于对照组($P < 0.05$)。结论: 将护理质量控制应用于消毒供应中心护理管理中, 有助于提升护理管理质量, 降低院内感染发生率。

【关键词】消毒供应中心; 院内感染; 护理质量控制

医院中每日接收的患者数量较多, 且人流量较大, 为了构建良好的医患关系, 提升医院医疗管理质量, 加强感染控制工作尤为重要。为了促进医院管理工作质量的提升, 应重视消毒供应室, 并加强对其进行管理, 做到无菌性及安全性, 以提升消毒供应室的管理质量^[1]。需要将护理质量控制管理方法应用于医院消毒供应中心护理管理工作中, 以降低院内感染发生率, 提升消毒供应室管理工作水平, 与现阶段医院护理管理要求相符合。本文将于2019年5月至2020年10月在医院消毒供应中心中从事护理工作的30名护理人员作为研究对象, 探究护理质量控制在消毒供应中心护理中应用对预防院内感染的效果。

1 资料与方法

一般资料。选取于2019年5月至2020年10月在医院消毒供应中心中从事护理工作的30名护理人员, 随机分组法, 每组15例。对照组, 男、女为4例和11例, 21~52岁, 均值(38.5 ± 2.4)岁; 观察组, 男、女为3例和12例, 22~53岁, 均值(37.9 ± 2.6)岁。两组资料无差异($P > 0.05$)。本次研究, 通过了医院医学伦理委员会的批准, 患者及家属均知情且签署了同意书。

方法。对照组, 常规护理管理法, 加强对供应室中的资料进行管理, 对医疗器械进行消毒。观察组, 护理质量控制管理法, ①加强管培管理: 在消毒供应中心科室中组织人员参与到培训中去, 培训内容包括工作规范、消毒灭菌技能等, 培训方式包括集体交流会及专家讲座等形式, 增强护理人员的工作责任感, 能够积极主动地参与到消毒工作中去。②完善工作制度: 护理人员应明确规章制度中的内容, 并将其贯彻到消毒灭菌工作中

去, 以确保消毒灭菌隔离制度的完善建立, 防止医疗用具遭到严重的污染。对污染区、清洗区、物品存放区及消毒区进行严格划分, 划分出各个区域的界限, 一旦发现污染物品, 应再次进行消毒灭菌, 并谨慎进行回收处理, 以确保各个工作流程中均有护理人员, 在进入工作区域之前, 需要在缓冲间进行更衣消毒, 以降低交叉感染率。并根据医院中的实际情况, 以完成对器械维修制度的合理建立, 并安排专业人员定期对消毒器械设备进行维修、检查和更换, 消毒灭菌工作应严格遵循国家消毒灭菌规章制度要求, 以提升消毒工作质量及工作效率。③加强消毒灭菌工作监督管理: 由多名工作经验丰富的护理人员组建监管小组, 不定期抽查消毒供应中心内的消毒灭菌工作实施及开展情况, 评定相关评价制度, 完善抽查记录, 以确保后续工作的有效开展。工作总结应每个季度做1~2次, 并分析各种新老问题。

观察指标。观察两组护理质量控制评分, 包括检查包装灭菌区管理、物品管理、安全管理、无菌区管理、去污区管理几项内容, 每项总分100分, 得分越高代表护理质量控制效果越好。观察两组院内感染(器械消毒不合格、灭菌不规范、包装不合格、发放不合格)率。

统计学处理。SPSS22.0软件, 护理质量控制评分用($\bar{x} \pm s$)表示, 用 t 检验; 院内感染率用(%)表示, 用 χ^2 检验, 差异显著($P < 0.05$)。

2 结果

(1) 护理质量控制评分对比。如表1, 护理质量控制评分观察组高于对照组($P < 0.05$)。

表1 护理质量控制评分对比($\bar{x} \pm s$)

组别($n=15$)	检查包装灭菌区管理	物品管理	安全管理	无菌区管理	去污区管理
观察组	96.25 ± 2.13	97.27 ± 2.56	96.75 ± 2.36	95.36 ± 2.74	98.12 ± 2.63
对照组	88.76 ± 2.26	87.42 ± 2.74	88.47 ± 2.36	89.36 ± 2.75	88.63 ± 2.64
t	9.645	9.352	9.385	9.653	9.685
P	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

(2) 院内感染率对比。如表2, 院内感染率观察组低于对照组($P < 0.05$)。

表2 院内感染率对比 [n (%)]

组别($n=15$)	器械消毒不合格	灭菌不规范	包装不合格	发放不合格	总发生率
观察组	0 (0.00)	1 (3.13)	0 (0.00)	0 (0.00)	1 (3.13)
对照组	2 (6.25)	3 (9.38)	1 (3.13)	1 (3.13)	7 (46.67)
χ^2	—	—	—	—	4.261
P	—	—	—	—	< 0.05

3 讨论

消毒供应室作为医院中的重要科室, 护理质量直接关系到消毒灭菌质量, 加强护理质量控制有助于促进消毒灭菌工作效率的提升, 使护理人员的工作技能得以显著提升。护理质量控制管理制度现阶段被广泛应用于消毒供应室护理管理工作中, 从加强管培管理、完善工作制度、加强消毒灭菌工作监督管理三方面内容出发开展护理管理工作, 取得了良好的消毒灭菌工作效果, 使管理工作更为规范化, 消毒供应室中的整体护理质

量得以提升, 使仪器的使用更具安全性, 避免发生风险事件, 安全隐患得以消除, 医护人员的护理满意度大大提升。

本文研究结果显示, 护理质量控制评分观察组高于对照组, 院内感染率观察组低于对照组($P < 0.05$)。充分地展现出了护理质量控制管理制度在院内感染控制中的应用价值, 护理人员工作水平显著提升, 有效避免了交叉感染事件的产生, 对预防医院感染具有积极作用, 应在护理管理工作中大力推广使用。

综上所述, 将护理质量控制应用于消毒供应中心护理管理中, 有助于提升护理管理质量, 降低院内感染发生率。

参考文献:

- [1] 张细菊. 消毒供应中心护理质量控制对预防院内感染的效果分析[J]. 安徽卫生职业技术学院学报, 2020, 19(2):12-13.
- [2] 郑艳. 消毒供应中心护理质量控制对预防院内感染的效果[J]. 心理月刊, 2019, 14(4):45-46.
- [3] 盛婷. 消毒供应中心护理质量控制对预防院内感染的效果分析[J]. 湖北科技学院学报(医学版), 2017, 31(6):528-529.